

# 引领人类文明进步潮流的旗帜

## ——写在习近平主席在瑞士发表人类命运共同体演讲五周年之际

□ 新华社记者 韩梁 韩冰 陈杉 王雅晨

历史的如椽巨笔，常在重要时空节点，写下激荡人心的章节。

2017年1月18日，国家主席习近平在联合国日内瓦总部发表主旨演讲，系统阐述构建人类命运共同体重要理念，站在历史和哲学高度回答了“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，为人类应对全球挑战，实现和平发展，迈向繁荣进步指明前行方向。

5年来，人类命运共同体理念融汇时代精神，凝聚共识合力，展现出鲜明的真理性、时代性和实践性，成为引领人类文明进步潮流的旗帜。

### 为世界变局引领正确方向

高票通过！2021年11月，“人类命运共同体”写入第七十六届联合国大会裁军与国际安全委员会“不首先在外空部署武器”决议。这是联大决议连续5年写入“人类命运共同体”理念。（下转2版）

## 新春走基层

# 村里来了“巾帼红”，优质医疗“进家门”

### ——山东滨州医学院志愿服务队下乡义诊记

#### 开栏的话

跟着时间的脚步，新春已在路上。过去的一年过得怎么样？迈进新的一年，又添多少憧憬希望？近日，本报记者分赴大江南北、沿海边陲，进村、进社区、进企业，聚焦基层群众尤其是普通妇女和家庭，在全面小康路上的获得感幸福感和对美好生活的美好期盼，在新时代的脉动中，捕捉美好的新春气息、发展气象，即日起，本报开设“新春走基层”专栏，以微观视角生动展现新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，集中展示奋进的中国、美丽的中国、温暖的中国的中国、美丽的中国、温暖的中国的中国。

□ 中国妇女报全媒体记者 姚建

凛冬时节的港城烟台，连续降温带来十足的寒意。刚下过一场大雪，背阴小路上还结着厚厚的冰。1月16日，天刚蒙蒙亮，一群身着白大褂的“巾帼红”志愿者已经在热火朝天地整理着诊所需要的仪器、药品，准备出发。



志愿服务队队员给群众义诊。

2022年伊始，这已是山东滨州医学院志愿服务队开展的第二场义诊活动，而这样的出发，在过去的3年里，她们已经记不清是多少次了。“越冷的时候，越得下乡，因为村民这个时候比以往更需要我们！”一早上的忙碌，让山东滨州医学院附属医院院长张春梅的额头上渗出细细的汗珠，口罩也

被呵出的雾气打湿。

在此行的目的地，烟台市牟平区葛格庄镇曲河庄村村委大院内，同样是一番熙熙攘攘的热闹景象。“大姨、大叔，今天来的专家特别全，哪儿不烫帖咱们抓紧问！”“天冷，大家上屋里头排队！”村妇联主席夏苹一早就分好了区域、准备好了板凳，还烧了

一大桶姜茶，热情地招呼着慕名而来的群众：“村里的微信群一发，几乎家家户户都来报名，还有好些在问，外村的亲戚朋友能不能也来，特别火爆。”“可不是，俺去年就听人说这些大夫特别好，查得仔细，说得明白，不乱开药，还给讲理疗方子。”村里的陈大姐笑呵呵地拉着身旁的一位大姨，“俺听说要来咱村，把俺姐俺妈都叫来了。”

2019年初，在滨州医学院妇委会的倡议下，来自学校和滨医烟台附院的医疗专家组成了“巾帼红滨医志愿服务队”，前往基层农村，常态化开展乡村义诊、送医送药、健康讲座、健康立档、中小学生脊柱侧弯筛查、残疾人康复训练等医疗扶贫行动，每到一处，专家们都耐心地给村民进行检查，仔细询问他们的身体疾病，并认真细致地讲解医学知识和用药常识，针对常见病、多发病进行健康知识宣讲。

“这个针灸很神奇，不是哪儿疼医哪儿，而是有对应的穴位。你看，这就扎好了，是不是不疼？”作为针灸科专家，张春梅一边聊天，一边迅速找准穴位扎针，三言两语消除了紧张、打通了病灶。“我这条腿来的时候还挺麻，张院长给扎了几针，一下子就舒展开了！”刚拔了针，一位大姐竖起大拇指，高兴地跺了跺脚。（下转2版）

# 中宣部要求各新闻单位认真开展2022年“新春走基层”活动

新华社北京1月16日电 近日，中宣部发出通知，要求各地各新闻单位要把“新春走基层”活动作为迎接党的二十大主题宣传的重要开篇，组织广大编辑记者不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，深入基层一线、深入群众生产生活，充分报道各地经济社会发展成就，全面展示祖国各地欣欣向荣、人民群众安居乐业的美好景象，为迎接党的二十大胜利召开营造良好舆论氛围。

通知指出，同步开展迎接党的二十大主题宣传，精心选择具有代表性的地区、行业和个人，围绕实现全面小康、巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴等选题，以微观视角生动展现新时代党和国家事业取

得的历史性成就、发生的历史性变革，报道基层群众的获得感幸福感安全感和对美好生活的美好期盼。深入宣传各地贯彻党的二十大精神、十九届六中全会精神的进展成效，报道各地基层党员干部群众的热烈反响，全面展示各地区各部门学习贯彻全会精神的新举措新成效。大力宣传党史学习教育取得实实在在的成果，基层党建风风火火出现可喜的新变化新气象。深入宣传各地疫情防控和节日保障工作举措，重点报道发生新冠肺炎疫情地区、边境口岸等重点地区的党委和政府全力开展疫情防控、保障群众生命健康和生产生活的工作部署，挖掘推出一批各行各业奋

斗者无私奉献、舍小家顾大家的感人故事。深入报道交通运输、边检海关、市场监管、应急管理、旅游管理、商务流通等相关部门全力保障春运、强化市场保供稳价的工作举措。深入宣传春节期间体育赛事和文化活动，报道全国各地群众尤其是青少年群体热盼冬奥会、积极参与冰雪运动的生动故事，跟踪报道场馆运行、疫情防控、安全保障、志愿服务、媒体服务等赛场内外各项综合保障工作进展情况。报道各地区各部门春节期间举行的丰富多彩节庆文化活动，突出地方特色民俗，充分体现春节独特的文化魅力。

通知强调，要认真组织专题专栏报道，

中央和省区市主要新闻单位在重要版面、重要时段、网站首页、客户端首屏等，统一开设“新春走基层”专栏，每天要保证一定的刊播总量。及时反映活动进展情况，活动结束后，回顾总结活动进展成效，反映新闻参与者参与活动的亲身体会。

通知要求，各新闻单位要在做好疫情防控的前提下统筹开展工作，确保采访报道活动安全有序开展。要坚持融合创新，突出移动优先，多策划推出直播报道、短视频等基层群众喜闻乐见的融媒体产品。要面向青年群体，结合国外受众关注点开展有针对性的对外传播，生动立体讲好中国故事。

# 新疆持续优化妇女儿童生存发展环境

据新华社乌鲁木齐1月15日电 (记者 关俏俏 尚升) 新疆维吾尔自治区妇女儿童工作委员会最新公布的数据显示，近年来，新疆妇女儿童在政治、经济、文化、社会和家庭生活等领域享有的权利得到进一步保障，生存发展环境不断优化，全区妇女儿童事业发展取得历史性成就。

新疆维吾尔自治区妇女儿童工作委员会副主任王丽霞介绍，近年来新疆妇幼健康状况持续改善，母婴安全得到有效保障。截至2020年，新疆孕产妇死亡率、婴儿和5岁以下儿童死亡率分别由2011年39.45/10万、24.84‰、30.28‰下降到7.89/10万、6.75‰、10.91‰，孕产妇住院分娩率由2011年98.36%提高到99.80%。

妇女儿童教育事业快速发展。截至2020年，学前三年毛入园率从2011年65.96%提高到98.19%，高于全国85.20%的平均水平；普惠性幼儿园覆盖率91.36%，公办幼儿园在园幼儿占比85.99%，位居全国前列；九年义务教育巩固率从2013年86.30%上升到95.96%，高于全国95.2%的平均水平，高中阶段毛入学率从2011年72.95%上升到98.87%，高于全国91.20%的平均水平。义务教育免试就近入学实现全覆盖，南疆四地州实现从幼儿园到高中的15年免费教育。

性别平等得到全面贯彻，全区幼儿园在园女童数中女童占比为48.48%，小学初中、普通高中和普通高等学校在校生占比分别为48.50%、56.23%和56.48%。

此外，妇女参与经济、社会事务和管理能力不断提升，在村、社区建设和管理服务中发挥重要作用。截至2020年，全区城镇新增女性就业人数占新增就业人数的比例为45.11%，事业单位高级专业技术人员中女性占比为57.66%；就业领域性别歧视基本消除，妇女就业渠道进一步拓宽，男女同工同酬全面落实。

## 喜讯指给总书记 2022

### 山西省忻州市崞县赵家洼村刘福有一家：

# 拔掉穷根换新貌 日子一天比一天好

#### 走亲戚档案

2017年6月21日  
山西省忻州市崞县赵家洼村  
刘福有家庭

#### 喜讯指给总书记

现在我们赵家洼村的老百姓住上了新房，也有了稳定的收入，过上了好日子，真想让总书记再来我家看看。请总书记放心，我们现在过得非常幸福，日子一天比一天更好，已经过上了小康生活。

刘福有

□ 中国妇女报全媒体记者 姜军旗

照片中的刘福有西装笔挺，十足的绅士范，妻子杨蛾子手捧鲜花，洁白的婚纱映照出满脸的幸福……

“这辈子也没想过还能照个婚纱照，人家年轻人照，咱都老了。”73岁的杨蛾子一边翻看婚纱照，一边有点不好意思地说。

深冬时节的晋西北，室外温度已经降到零下15摄氏度，但此时屋内仍是暖意融融，窗玻璃上“福”字剪纸窗花在窗外飘雪的映衬下，显得格外温馨。

刘福有原本是山西省忻州市崞县阳坪乡赵家洼村的贫困户。2017年6



刘福有一家搬进的广惠园社区。

月21日，习近平总书记来山西考察期间，亲临赵家洼村看望这里的村民。

3个月后，赵家洼村实施易地搬迁，刘福有搬进了位于县城的移民新村，并拥有了一份正式的工作，当上了城里人，挣上了工资。

“我根本没想到能过上现在这样幸福的生活，这幸福生活全靠共产党，全靠总书记。”刘福有家的客厅里挂着习近平总书记与刘福有老两口亲切交谈的照片，刘福有说，每天都要擦一次照片，只要看到这张照片心里就暖融融的。

### 从三个“药袋袋”到“100%报销”

崞县位于吕梁山集中连片特困区。刘福有所在的赵家洼村，更是坡陡

沟长、土地贫瘠、灾害频繁，全村1308亩耕地中陡坡地就有900多亩。村庄破旧，房屋简陋，饮用浅层渗井水，没有集体经济收入，属于典型的“一方水土养不好一方人”的深度贫困村。

赵家洼村原有54户115人，其中建档立卡贫困户就有22户44人。因为山大沟深，交通不便，村民陆续搬离了这个穷山沟，最后只剩下6户人家，而且全是老人。“村里的年轻人都往外走，外头的姑娘不愿意嫁进来，到后来基本能走的都走了。”

搬来县城前，刘福有夫妇与年过九旬的老母亲，一家三口挤在两间老旧的土坯房里，一张大炕，一张小床，几个破旧的樟木箱就是全部的家当。（下转3版）

## F 赶考路 新答卷

□ 中国妇女报全媒体记者 姚鹏  
□ 潘凌霄

“太吵了，你们管不管？”

广场舞扰民，在很多地方都是一个让人头疼的问题，但在湖北省黄石市桂花湾社区，被社区妇女议事会四两拨千斤般化解了。

针对顺佳花苑小区居民反映的问题，桂花湾社区妇女议事会将会场搬到小区，邀请小区妇女群众列席议事，很快形成了“改造社区老办公用房，增设妇女活动场所，成立妇女草根管队”的解决办法。不久，改造建成的顺佳花苑小区居民活动中心正式向居民开放使用，广场舞扰民的问题迎刃而解。

湖北省妇联积极探索引导妇女参与基层社会治理新路径，在全省范围内全面推进妇女议事会工作。省妇联启动了省级示范妇女议事会推进项目，并制定了《湖北省妇女议事会工作指南》《湖北省妇女议事会工作规范（试行）》，为基层妇女议事会有效议事提供参考和指导。各地妇联纷纷加快妇女议事会建设步伐，积极争取地方党委的重视和支持，将妇女议事会建设纳入社会治理现代化建设的范畴。截止2021年11月，湖北全省已建立妇女议事会23357个，妇女议事会在全省村社区的覆盖率达到88%。各地妇联把“为群众办实事、做好事、办好事”作为议事工作的出发点和落脚点，涌现出一批程序规范、运转顺畅、效果明显的优秀议事会，有力拓展了妇联组织的工作手臂，强化了妇女在基层治理中的作用。

为切实建好妇女议事会，实现妇女之事的妇女议，湖北各地妇联在议事会成员结构上坚持专兼职和志愿参加相结合，一方面以社区妇联执委和妇女骨干为主力，引导议事会向规范化方向发展，一方面让议事会成员的来源覆盖到每个村民小组或居民网格，积极吸纳巾帼志愿者、女能人、社团女带头人等优秀妇女代表加入议事会，鼓励大家从“说自己的想法”“说别人的想法”，最后过渡到“说大家的想法”。咸宁市咸安区车站路社区议事会根据社区实际情况建立了“N+X”议事会成员结构，其中，“N”代表相对固定议事成员，“X”代表依据不同议题机动加入的利益相关方，充分体现了广泛性、专业性、代表性，多渠道汇集了妇女群众的意见建议。

为激发广大妇女群众的参与热情，湖北各地在妇女议事会建设中注重做到议题来自群众、解决办法来自群众。各地妇女议事会积极发动居民代表和网格员，通过线上、线下、入户走访等多种渠道，广泛收集妇女群众反映强烈的焦点、难点问题和需求，建议，将其纳入妇女议事会议题，让妇女群众真正参与到基层治理中。仙桃市沙嘴街道青青家园社区妇女议事会成员在小区走访中接到居民反映，园丁小区路灯因欠费问题停止使用，给晚间锻炼的妇女和上早晚自习的儿童出行造成了不便，当天下午便召开会议，最终妥善解决了小区路灯照明问题。（下转3版）

# 江西首个涉诉未成年人家庭教育指导工作站挂牌成立

### 加强司法保护与社会保护衔接

中国妇女报全媒体记者刘旭/黎玉霞 发自南昌 近日，江西省首个涉诉未成年人家庭教育指导工作站——“家庭教育引航站”在该省萍乡市安源区法院挂牌。据了解，该指导站由安源区法院、妇联、团区委、教育局、检察院、司法局、社会组织发展中心联合挂牌设立。

挂牌当天，“家庭教育引航站”接待了涉诉未成年人陈某某家庭前来咨询家庭教育问题，“家庭教育引航站”家庭教育指导员现场解答有关问题，对其家庭教育问题进行指导。据介绍，“家庭教育引航站”是顺应今年1月1日正式施行的《中华人民共和国家庭教育促进法》，创新家庭教育工作的司法实践。未来一段时间，安源区法院将以此作为常态化、深入开展涉诉未成年人案件家庭教育指导工作的主要阵地，通过与相关职能部门合作，整合家庭、学校、司法、社会等多方力量，加强未成年人司法保护与社会保护的衔接，织密未成年人保护网。

接下来，安源区将以“家庭教育引航站”为新起点，加强部门联动，出台家庭教育指导工作的实施办法及细则，共同探索家庭教育指导服务模式，建立家庭教育工作联动机制，组建家庭教育指导服务专业队伍，扎实开展家庭教育指导工作，对不当家庭教育进行有效干预，更好地保障少年儿童健康成长，形成共促家庭教育发展、落实立德树人根本任务的生动局面。

# 湖北各地妇联把「为群众办实事、做好事、办成事」作为工作出发点和落脚点

# 两万多个妇女议事会「议」出基层社会治理新局面